

2025年7月

22

星期二

乙巳年六月廿八
第27431号

今日12版



在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

湖南日报全媒体记者 刘永涛 张福芳
通讯员 伍文辉

盛夏时节,长沙市望城区大泽湖畔的海归小镇·湘商总部基地,新兴产业、未来产业建设项目建设如火如荼;翻开“星商学”访学名单,30余位长沙民营企业家奔赴长三角“取经”数字化转型;漫步长沙县维汉村,统一战线打造的红色文旅项目助力乡村焕发新生……

长沙统一战线在科技创新、产业发展、民生改善等领域持续输出“统战力量”,以“统战+”画出最大同心圆,当好助推高质量发展的“强力引擎”。

“链”动湘商,打造产业发展“强磁场”

沿湘江西岸向北,临近大泽湖畔,7栋纯钢结构建筑和环形天空之厅“科技感”“未来感”十足。这里便是海归小镇·湘商总部基地研发中心。

该基地可提供2300个工位,满足上百家科技企业“拎包入驻”。今年2月启动运营以来,科研项目抢滩入驻——

长沙量子研发中心项目,依托中国科学院关键核心技术,已发布国内首台套光腔锁频仪,2030年前可实现5个孵化项目的产业化,年产值10亿元以上;贵得研究院与纳米银粉体产业化项目,建设国内首套纳米银水热合成生产工业化装置,生产的纳米银粉达20至50微米标准,发挥进口替代作用;中交湘江总部、澳优全球总部、希望云智谷、永杉锂业等优质项目接踵而至……

省委、省政府支持建设湘商总部基地,通过构建“总部经济+产业生态+区域协同”创新模式,探索内陆省份发展总部经济的新路径。

长沙市委统战部、望城区积极行动,2024年9月促成湘商总部基地落户大泽湖海归小镇。

湘商总部基地聚焦“省会城市新地标、海归小镇新范本、湘商回归首选地、引进智汇集聚地、科技创新策源地”定位,目前基地道路成网、公园成形、配套成熟、企业成群、发展成势。

▶(下转12版)

长沙「统战+」画出最大同心圆

统一战线凝心聚力助推高质量发展——

娄底区域医疗迈向「国家队」

让群众在「家门口」享受高水平医疗服务

湖南日报7月21日讯(全媒体记者 邹娜妮 通讯员 胡旷世 仇娟)7月中旬,广州医科大学附属第一医院(以下简称“广医一院”)专家团队在娄底中心医院开展手术指导,并完成3台高难度手术。一名患者在完成肿瘤切除术后,当天就能下床活动。他感叹:“专家就在身边,既方便又安心。”以建设国家区域医疗中心为契机,娄底“借力”广医一院,引进医疗专家常驻,培育医疗人才队伍,群众在“家门口”就能享受到高水平医疗服务。

2023年11月,广医一院娄底医院开工建设,该项目是第五批国家区域医疗中心落子湖南的唯一项目。输出医院广医一院“牵手”娄底市中心医院,推动区域医疗迈向“国家队”。广医一院实力雄厚,钟南山院士领衔的呼吸学科连续13年排名全国第一,其呼吸、胸外(肿瘤)、重症医学、泌尿等重点学科是娄底所缺乏的优质医疗资源。

作为聚焦“呼吸区域医疗中心”主线的医院,广医一院娄底医院充分“复刻”输出医院的技术优势,350余名专家进驻娄底,钟南山院士团队专家开放门诊,进行常态化会诊及手术;开展新技术新项目40余项,有针对性地补短扶强,实现品牌、资源、平台、人才、技术“五大平移”。

重大疾病不用四处奔波,娄底“借力”国家区域医疗中心建设,进一步实施医疗提质扩容计划。推进医共体建设,与上海瑞金医院、湘雅医院等省内外知名医疗机构建立医联体73个,建设重点专科43个;开展名医健康新行动,与钟南山、周宏灏、吴正治等全国一流的团队结成专科联盟,组建人数达762名的专家人才库;常态化开展“湘中名医娄底行”,举行大型义诊、健康咨询、公益手术,惠及群众8万多人,做到“顶天”争取顶尖医疗技术,“立地”带动基层医疗机构。

娄底做好国家区域医疗中心人、财、物全方位保障,力争项目早建成、早见效。目前,广医一院娄底医院已封顶门诊楼、住院楼、办公楼等5栋主体大楼,正紧锣密鼓进行室内装修,预计12月完成竣工验收,明年6月投入运营。项目建成后将辐射湘中、湘西及黔桂周边近2000万人口。

省十四届人大常委会举行第五十五次主任会议

决定省十四届人大常委会第十七次会议7月28日至31日在长沙举行

湖南日报7月21日讯(全媒体记者 郭震 通讯员 刘容)21日下午,省十四届人大常委会举行第五十五次主任会议。会议决定,省十四届人大常委会第十七次会议7月28日至31日在长沙举行。

省人大常委会党组书记、副主任乌兰主持会议,副主任张剑飞、杨浩东、陈飞、周农,秘书长王晓科出席会议。

会议传达学习了十四届全国人大常委会

第十六次会议精神,听取了省人民政府副省长蒋涤非等作的有关人事事项的汇报。

会议研究了省十四届人大常委会第七次会议议程和日程草案。主任会议建议,省十四届人大常委会第十七次会议听取和审议省人大常委会执法检查组关于检查《中华人民共和国乡村振兴促进法》《湖南省乡村振兴促进条例》、生态环境保护领域相关法律法规实施情况的报告;审议《湖南省细胞和基因产业促进条例(草案·三次

审议稿)》《湖南省数据条例(草案·二次审议稿)》《湖南省水文条例(修订草案·二次审议稿)》《湖南省噪声污染防治若干规定(草案·二次审议稿)》《湖南省矛盾纠纷多元预防化解条例(草案·二次审议稿)》《湖南省实施〈中华人民共和国妇女权益保障法〉办法(修订草案·二次审议稿)》《湖南省无障碍环境建设若干规定(草案·二次审议稿)》;审议省人大常委会主任会议关于提请审议《湖南省人民代表大会常务委员会关于修改〈湖南省环境保护条例〉等地方性法规、废止〈湖南省技术市场条例〉的决定(草案)》的议案、省人民政府关于提请审议《湖南省非税收入管理条例(修订草案)》《湖南省开放型经济促进条例(草案)》《湖南省民宿管理若干规定(草案)》《湖南省促进智能农机装备产业发展若干规定(草案)》《湖南省传统村落保护条例(草案)》的议案;

▶(下转2版①)



7月20日,高铁长沙南站,乘客在排队进站。近日,针对湖南地区迎来暑运客流高峰,广铁集团长沙车辆段长沙动车运用所通过动车组重联、加开临客列车等形式,安排127个高速动车组标准组全数上线运行,满足旅客出行需要。

湖南日报全媒体记者 翁鹏博 摄

确保把钱花在刀刃上 湖南加快推进财政支出标准体系建设

湖南日报7月21日讯(全媒体记者 王亮)记者今天从省财政厅获悉,为全面深化零基预算改革、加快健全现代预算制度,该厅近日印发《湖南省省级财政支出标准体系建设工作方案》(以下简称《方案》),加快推进支出标准体系建设并予以全面规范,确保把钱花在刀刃上。根据《方案》,到2026年底,省级将初步构建起内容完善、结构合理、科学规范、动态调整的财政支出标准体系。

《方案》按支出性质将支出标准分为基本支出标准、项目支出标准、基本公共服务支出标准、资产管理制度四类,按适用范围分为通用标准、专用标准两类,通过构建统一的支出标准体系框架,让支出标准管理更科学、高效。依托预算管理一体化系统,建立统一规划、分类管理的支出标准库,对支出标准进行统一赋码、滚动管理。▶(下转7版)

毛伟明在省政府第七次全体会议上强调 鼓劲加压 乘势而上 奋力完成全年目标任务

湖南日报7月21日讯(全媒体记者 孙敏坚)21日下午,省政府召开第七次全体会议,总结上半年工作,部署下半年任务。省委副书记、省长毛伟明强调,要深入贯彻习近平总书记关于湖南工作的重要讲话和指示批示精神,鼓劲加压,乘势而上,促进全省经济发展提速、提质、提效,奋力完成全年目标任务。

省领导张迎春、胡旭晟、李建中、王一鸥、蒋涤非、曹志强、王俊寿、胡伟林,省政府党组成员陈竟,省政府秘书长瞿海参加。

毛伟明指出,全省经济迎难而上实现双过半。他说,上半年,全省上下锚定“三高四新”美好蓝图,强化“五个必须坚持”、狠抓“七大攻坚”,经济运行呈现“总体平稳、向好向好、韧性增强”的良好态势。全省地区生产总值增长5.6%,高于去年同期、高于一季度、高于全国平均水平;规工、消费、地方收入分别增长8.2%、6.2%、1.8%,高于全国平均水平1.8、1.2、0.2个百分点,实现“双过半”预期目标。

毛伟明强调,要锚定目标打好收官仗。要认清形势、把握趋势、保持态势,加劲、加压、加速,全力兑现政府工作报告确定的各项目标任务,确保实现全年经济增长5.5%左右的预期目标,确保高质量完成“十四五”目标任务。具体抓好“十项重点工作”:着力抓好“四稳”,持续推进系统改、彻底改。着力抓好重点民生实事,办好十大重点民生实事,打好迎峰度夏电力保供战,提升民生幸福成色。着力抓好“十五五”规划编制,加强“三个重大”等研究谋划,充分吸纳各方智慧,把“民之所盼”变成“施政所向”。

毛伟明要求,要奋发有为全力抓落实。强化交卷意识、担当作为、责任落实和服务保障,全力跑出“加速度”、干出“高质量”,确保实现全年目标任务。

毛万春在省文联调研 助力公共文化机构 深度参与文科旅融合发展

湖南日报7月21日讯(全媒体记者 陈昂昂)21日,省政协主席毛万春率队在省文联,围绕“健全公共文化机构深度参与文旅融合发展体制机制”课题开展调研。

在省政协文艺界别委员工作室,调研组详细了解委员工作室建设运行、履职活动开展等情况。该委员工作室以省政协文艺界别委员为引领,汇聚省、市、县(区)三级政协文艺人才,常态化开展界别履职、协商议政、学习交流、学术沙龙等活动,将文艺服务精准融入群众生活。

在湖南美术馆,调研组考察了“种子派对”儿童年艺术计划、参观了陶艺具艺术体验展、“湖湘百年美术之路”学术展览。湖南美术馆开馆五年来坚持免费向公众开放,已累计接待观众280万人次。

在省文联机关,毛万春主持召开座谈会,听取工作汇报,并与省政协委员学习联络委、文教卫体和文史委,省文联及所属文艺家协会的

负责同志、政协委员代表等深入交流。

毛万春指出,要深入践行习近平文化思想,始终用党的创新理论武装头脑、指导实践、推动工作;坚定做把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合的扎实实践者;坚持守正创新,聚焦时代主题和现实题材,扎实开展文艺创作传播活动,

弘扬传承中国精神、湖湘文化,激活文科旅深度融合的“乘数效应”;贯彻以人民为中心的发展思想,用好现有平台和载体,组织广大文艺工作者推动优秀传统文化进校园、进社区,扎实开展履服务为动员。各级政协要坚持围绕

中心,服务大局,积极搭建协商平台,组织文艺界别委员围绕“健全文化科技旅游深度融合发展体制机制”等重点议题深入协商议政、踊跃建言献策,为促进文化繁荣提供强大精神力量,为奋力谱写中国式现代化湖南篇章广泛凝聚心聚力。

工业“主引擎”动能强劲 湖南半年经济观察之二

湖南日报全媒体记者 谢卓芳

夏日的三湘大地,工业脉搏强劲跃动。今年上半年,在复杂多变的外部环境中,湖南工业展现出令人瞩目的韧性与定力。

根据湖南省统计局最新发布的2025年上半年经济数据,工业增加值增长7.1%、比一季度高0.2个百分点,对经济增长的贡献率为38.1%,稳定发挥增长“主引擎”作用。其中,规模工业增加值增长8.2%,高于全国平均水平1.8个百分点,在稳增长、提质量、强动能的多维考卷上写下高分答案。

这一成绩背后,是传统产业根基夯实与新质生产力爆发式增长的协同共振,更是政策精准发力与企业韧性突围的双向奔赴。

传统与新兴“双螺旋”生长,筑牢工业韧性底盘

湘潭岳塘区,湘潭钢铁集团生产车间不仅拥有“三头六臂”,还长出了“最强大脑”。一块块火红的钢铁坯正通过粗轧机来回滚动,

偌大的生产线上空无一人。不远处的智慧中心,墙上一块块生产车间的监视屏闪烁跳动,工人通过手柄、按键就可以遥控炼钢、轧制、成品、入库等各道工序,生产相比以前更加流畅。“过去靠经验,现在靠数据”,车间相关负责人表示。

浏阳河畔,在湖南启泰传感科技有限公司的洁净车间,指甲盖大小的金属基压敏芯片正批量下线。公司总经理王国秋拿起一片芯片感慨:“十年前被国外‘卡脖子’,现在年产能300万枚,国产化率超90%。”这家专精特新“小巨人”企业生产的压力传感器,已装备在三一重卡、中车株机等湖南制造龙头产品上,订单稳定增长。

今年上半年,湖南以13条重点产业链为牵引,大力推进产业育新培强攻坚成果显现,传统产业和新兴产业“双螺旋”生长,为全省经济大盘提供了坚实支撑。

值得一提的是,全省39个工业大类行业中,32个实现增加值增长,增长面达82.1%,较去年同期显著提升5.2个百分点,呈现全面开花的繁荣景象。▶(下转2版②)

楹联中国行⑫

小西天“通关秘籍”:疑无路时别有天

3版